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Дорогі друзі!

Представляємо вам посібник, у якому ми 
описали можливості діяльності та розвит-
ку учнівського самоврядування, способи 
діагностування потреб шкільної громади 
та поради, які допоможуть підготувати 
заявку на дофінансування в межах програ-
ми «Школа демократії». Шкільна громада 
складається з усіх учнів та учениць, педа-
гогічних кадрів, дирекції, батьків, людей, які 
працюють у школі щодня. Кожна громада є 
внутрішньо різноманітною, і в цьому її не-
ймовірна цінність. В одній школі є учні, які 
успішно виступають на предметних олім-
піадах, і учні, яким потрібно більше часу 
на засвоєння матеріалу з біології чи мате-
матики. Учні зі здоровою опорно-руховою 
системою — і учні, що пересуваються на 
візках. Учні, які вільно володіють польською 
мовою усно й на письмі, — і учні, які вивча-
ють польську лише рік, із самісіньких азів. 
Можна навести ще більше прикладів цієї 
багатої різноманітності в польських школах. 
Ми переконані, що ви також добачаєте їх у 
ваших школах

 → Як представники вашої громади впорю-
ються з цією різноманітністю? 

 → Яких заходів уживає учнівське само-
врядування, щоб залучити до шкільних 
процесів усіх учнів та учениць?

Кожна школа може бути інклюзивною. 
Ми в Центрі громадянської освіти під ін-
клюзивною школою розуміємо школу, що 
бачить різноманітність, тобто відмінності 
та схожі риси між групами та окремими 
людьми, і активно з цією різноманітністю 

працює. Інклюзивна школа базується на 
чотирьох стовпах: видимість, утвердження, 
інклюзія та співпраця1. Видимість означає, 
що ми добачаємо наявність у шкільному 
середовищі різних груп, включно з групами 
меншин (наприклад, людей іншої релігії 
або національності). Видимість в освіті 
запроваджується зокрема шляхом вклю-
чення до змісту програми тем, пов’язаних 
із різними країнами, мовами, соціальною 
та культурною ідентичністю. Утвердження 
проявляється в підході, який підкреслює 
цінність усіх учнів, допомагає їм відчувати 
ефективність їхньої діяльності та підтримує 
їх у здобутті знань та розвитку компетенцій. 

Інклюзія — це відкритість до всієї шкіль-
ної громади, а також залучення її до всіх 
процесів (створення умов для участі). Це 
визначення простору для спільних дискусій, 
у ході яких кожна людина може висловити 
свої міркування стосовно рішень, які вплива-
ють на її функціонування у школі. Співпраця 
— це не лише взаємодія із зовнішніми 
партнерами, які спеціалізуються на тема-
тиці різноманітності, але й створення умов 
для того, щоб помічені були потреби груп 
меншин, а напрямки діяльності школярів 
визначалися не кимось стороннім із думкою 
«це для меншин», а спільно з цією групою2.

Інклюзивна школа втілює чотири стовпи, 
описані вище. Варто зауважити, що вони 
не є жорсткими конструкціями, навпаки 
— це взаємодоповнювані елементи. Стов-
пи виявляють себе на різних площинах 

1 Fundacja Centrum Edukacji Obywatelskiej, 
Edukacja włączająca, https://uczotwartosci.ceo.
org.pl/tematy/edukacja-wlaczajaca/ 
(доступ: 12 січня 2023 р.).
2 Baranowska-Janusz Malina, Kozakoszczak 
Agnieszka, Leszko Małgorzata, Zestaw narzędzi 
dla nauczycielek i nauczycieli, Social Whole School 
Social Labs, s. 6-8.
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шкільного життя. Часом вони пов’язані з 
необхідністю адаптувати умови шкільного 
простору або інфраструктури (наприклад, 
створення тихого куточка, заміна дверей, 
пристосування шкільної їдальні до потреб 
учнів). Деколи зміни впроваджуються на 
організаційному рівні (наприклад, зміна 
правил оцінювання поведінки, створення 
шкільних дорадчих об’єднань із пред-
ставників різних груп, що функціонують у 
школі), деякі — на соціальному (зокрема, 
включення заходів, пов’язаних із темою 
різноманіття, до програми шкільних актив-
ностей та свят: наприклад, Міжнародний 
день людей з обмеженими можливостя-
ми; презентування під час занять не лише 
діячів чоловічої статі, а й героїнь, активісток, 
науковиць) або особистісному (зокре-
ма, створення умов для того, щоб усі учні 
могли визначити свої ресурси та сфери 
подальшої роботи). У посібнику ми опублі-
кували інші приклади інклюзивних заходів 
(їх можна знайти в розділі «Скарбничка 
натхнення»).

Цей посібник призначений для учнів та 
кураторів учнівського самоврядування, які 
хочуть зробити свою школу інклюзивною. 
Для всіх, хто добачає шкільну різноманіт-
ність і прагне діяти відповідно до реальних 
потреб і викликів. Створіть у школі умови, 
які дозволять почути голос шкільної гро-
мади. Подбайте про те, щоб до Проєктної 
команди ввійшли учні та учениці (не лише 
ті, які були обрані на виборах до учнівсько-
го самоврядування), куратор учнівського 
самоврядування та директор школи. 

Ми вболіваємо за вашу місію — проаналі-
зувати потреби шкільної громади і на базі 
цього аналізу створити інклюзивні проєкти 
для всіх учнів та учениць вашої школи. Ста-
вайте інклюзивною школою!

Колектив програми «Школа демократії»
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Як ефективно 
розпізнавати 
потреби учнів та 
учениць? 

Учнівське самоврядування (шкільна грома-
да) формується з усіх учнів та учениць. Деякі 
з них є більш активними, інші, в свою чергу, 
менше беруть участь у шкільній діяльності. 
Варто замислитися, чим зумовлена така 
ситуація. Незалежно від міри залученості, 
кожен учень і кожна учениця хоче пози-
тивно почуватися в місці, в якому він/вона 
навчається і співтворцем якого є. До завдань 
учнівського самоврядування належить 
піклування про те, щоб кожен учень і кож-
на учениця мали змогу висловитися про 
шкільні справи, які є для них важливими.

Перед учнівським самоврядуванням, а 
зокрема перед його представниками 
стоїть неабиякий виклик — аналіз потреб 
шкільної громади. Водночас саме учнівське 
самоврядування може навдивовижу ефек-
тивно контактувати з учнями (і не тільки 
тому, що до нього належать люди приблиз-
но одного віку). Втім, часом варто вийти 
поза межі власного бачення й запитати 
шкільну громаду...

 → Чого ви потребуєте/ми потребуємо, щоб 
почуватися в нашій школі комфортно?

 → Якою могла б бути наша школа? Як ми 
собі уявляємо школу нашої  мрії?

 → Що ми можемо зробити, щоб ти добре 
почувався/почувалася в нашій школі?

 → Якою мірою ми залучаємо до шкільної 
діяльності учнів та учениць з особливи-
ми освітніми потребами? Що в цьому 
плані можна зробити інакше чи краще?

 → Що для нас є найбільшим викликом?

Перш ніж розпочати підготовку та реалі-
зацію проєкту в межах програми «Школа 
демократії», придивіться до орієнтовних 
можливостей діагностики потреб шкіль-
ної громади. Ми описали їх на подальших 
сторінках цього посібника. Існують різні 
інструменти, які допоможуть вам проаналі-
зувати потреби учнів та учениць. Обираючи 
конкретний інструмент, слід віддавати 
перевагу тим варіантам, які допоможуть 
висловитися всім зацікавленим особам 
(наприклад, молодшим учням початкових 
шкіл, учням, які послуговуються україн-
ською мовою як основною). Деякі можуть 
потребувати більше часу на обдумування 
своїх відповідей. Деяким учням та ученицям 
легше висловлюватись у письмовій формі, 
тоді як інші цілком комфортно почуваються, 
викладаючи свої міркування публічно.
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К Р О К 4.
В П Р О В А Д Ж Е Н Н Я

К Р О К 2.
Р Е А Л І З А Ц І Я

К Р О К 3.
П І Д С У М К И

Часом варто використати різні інструмен-
ти, щоб отримати якомога ширший спектр 
думок, заглибитись у причини виникнення 
проблем. Розмірковуючи про аналіз потреб 
учнів та учениць у вашій школі, скористай-
теся методом чотирьох кроків:

Продумайте план збирання інформації. 
Разом оберіть інструмент, який ви вико-
ристовуватимете для збирання інформації 
від учнів та учениць вашої школи. Подбайте 
про те, щоб полегшити всім учням та уче-
ницям спробу висловити їхні потреби та 
очікування.

Проведіть дослідження. Забезпечте для 
зацікавлених учнів та учениць час і місце 
надання відповідей. Не змушуйте інших 
відповідати, якщо вони цього не хочуть. 
Однак інколи небажання відповідати може 
бути спричинене нерозумінням вказівки. 
Можливо, варто її повторити?

К Р О К 1. 
П І Д Г О Т О В К А

Проаналізуйте зібрану інформацію. За-
пишіть висновки. Представте їх шкільній 
громаді (наприклад, у вигляді інфографіки).

Разом із Проєктною командою подумайте, 
які заходи можна зреалізувати у вашій шко-
лі, щоб мінімізувати труднощі/проблеми/
виклики, на які вказали учні та учениці. 

 → З чого ви почнете?
 → Що зреалізуєте в першу чергу?

Ви знаєте свою громаду краще і, мабуть, 
здогадуєтесь, який інструмент дозволить 
вам здобути інформацію про потреби та 
очікування шкільних колег та колежанок. 
Ми вболіваємо за те, щоб вам вдалося 
провести таку діагностику потреб шкільної 
громади, яка враховуватиме інтереси всіх 
учнів та учениць.
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Як розпізнавати 
потреби шкільної 
громади?

Рекомендуємо скористатися однією з 
трьох можливостей діагностики потреб 
шкільної громади. Надаємо вам свободу 
вибору та використання інструмента. По-
ряд із поданими пропозиціями ми вказали 
різні форми їхньої реалізації та адаптації. 
Визначте, котра з них буде оптимальною 
для учнів та учениць вашої школи. Заохо-
чуйте учнів та учениць приєднуватися 
до Проєктної команди, яка готуватиме та 
здійснюватиме діагностику потреб.

Анкета про шкільні потреби

З думкою про людей, з яких складається 
шкільна громада, ми підготували при-
клад анкети, яку можна використати для 
діагностики потреб шкільної громади. 
Напевно, частина з вас уже має досвід 
шкільного анкетування (дуже часто учнів-
ське самоврядування використовує саме 
таку форму збирання відповідей учнів та 
учениць). Однак якщо такого досвіду ви не 
маєте або хочете переконатися, чи все ви 
знаєте про методику анкетування, скори-
стайтеся нижчевикладеними порадами.

Анкету можна зробити у друкованому 
вигляді (тоді її слід розмножити в кількості 
примірників, що відповідатиме кількості 
осіб, серед яких її буде розповсюджено) 
або в електронному вигляді (для цього 
можна скористатися готовими формами, 
наприклад Google Forms або анкетами в 
електронному журналі). Забезпечте рівно-
мірне представництво учнів різних класів 
і років народження. Не забудьте створити 
для представників і представниць шкіль-
ної громади умови, які дадуть їм змогу 
відповісти на запитання анкети. Приміром, 
якщо люди з вашої школи не володіють 
польською мовою вільно, підготуйте украї-
номовну версію анкети.

Подбайте, щоб кожен мав достатньо часу 
на заповнення анкети. Наприклад, роз-
друковані анкети можна роздати на уроці, 
вказуючи учням та ученицям, куди їх скла-
дати (наприклад, у спеціально позначену 
коробку). Зазначте термін, до якого збира-
тимуться заповнені анкети. Надсилаючи 
анкету у вигляді спеціального посилання, 
слід подбати, щоб вона потрапила до 
конкретної групи — у цьому випадку до 
молоді з вашої школи. Це один з основних 
принципів правильно зорганізованого 
дослідження.

Проаналізуйте зібрану під час досліджен-
ня інформацію. Часом одна відповідь 
може вказати на джерело проблем або 
полегшити виявлення зв’язків між різни-
ми причинами їх виникнення. Якщо ви 
плануєте використовувати для збирання 
відповідей онлайн-форму, ви зможете без 
проблем отримати зведення результатів у 
вигляді графіків або списку відповідей.
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Привіт,

ми твої колеги та колежанки з учнівського 
самоврядування. Наша школа бере участь 
у загальнопольській програмі «Школа 
демократії», яку реалізує Центр громадян-
ської освіти. Ми хочемо знати твою думку 
про школу та її оточення, а також про те, 
які заходи, на твій погляд, варто провести 
в нашій школі. Нас цікавить твоя власна 
думка, тому пиши те, що думаєш. Не запов-
нюй анкету разом з іншими людьми. Кожна 
відповідь є для нас важливою й цікавою.

В анкеті є як закриті запитання (де від-
повідь треба позначити галочкою), так 
і відкриті (де ми просимо тебе написати 
відповідь). Анкета є анонімною — не підпи-
суйте її. Результати будуть проаналізовані 
у зведеному вигляді. На їхній основі ми 
розроблятимемо концепцію проєкту, 
на реалізацію якого зможемо отримати 
дофінансування від програми «Школа 
демократії».

Дякуємо за присвячений час  
і заповнення анкети!

1. Подумай про звичайний день, який ти про-
водиш у нашій школі. Як ти в ній почуваєшся?

 o дуже добре
 o добре
 o ні добре, ні погано
 o погано
 o дуже погано

2. Якою мірою ти відчуваєш свою прина-
лежність до шкільної громади (учнівського 
самоврядування)?

 o дуже великою мірою
 o значною мірою
 o ні великою, ні малою мірою
 o невеликою мірою
 o дуже малою мірою

3. Опиши нашу школу одним словом.

4. Що тобі найдужче подобається в нашій 
школі і не хочеться, щоб воно змінилося? 
Познач максимум три відповіді.

 o зручний час початку та закінчення 
уроків

 o дружня атмосфера
 o добра взаємодія між учнями
 o добра взаємодія між учнями та вчителями
 o справедливе оцінювання з предметів 

та виставляння балів за поведінку
 o цікаві позакласні заняття

Розгляньмо вміщену нижче анкету як 
приклад (для подальшої модифікації). У 
випадку деяких запитань (приміром, за-
питання з готовими зразками відповідей) 
може виявитися, що варто додати інші 
пропозиції відповідей, які безпосередньо 
стосуватимуться специфіки вашої школи. 

Після проведення анкетування у вашій 
школі запишіть найважливіші, на вашу 
думку, висновки (наприклад, у формі звіту, 
плаката або інфографіки) і представте їх 
шкільній громаді. Результати варто про-
ілюструвати зразками відповідей опитаних 
осіб (подбайте при цьому про анонімність).
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 o активна діяльність учнівського само-
врядування

 o активна діяльність шкільного волонтер-
ського гуртка

 o зручне розташування школи
 o належним чином обладнана бібліотека
 o належним чином обладнаний спортив-

ний зал
 o комфортний простір навколо школи
 o доступ до кімнати подовженого дня до 

початку уроків та після їхнього закінчення
 o шкільна їдальня
 o шкільна крамничка з добрим асорти-

ментом
 o доступ до спеціаліста з педагогіки/пси-

холога
 o доступ до консультанта з питань вибо-

ру професії
 o інше — що саме? 

5. Де в школі тобі добре? Познач максимум 
три відповіді.

 o класна кімната — яка?

 o коридор — який?

 o кімната подовженого дня
 o бібліотека
 o туалет
 o роздягальня/гардероб
 o шкільний стадіон
 o майданчик перед школою
 o інше — що саме?

6. Завдяки чому ти добре почуваєшся у 
зазначених місцях?

7. Якою мірою ти відчуваєш свою 
причетність до діяльності учнівського само-
врядування в школі?

 o дуже великою мірою
 o значною мірою
 o ні великою, ні малою мірою
 o невеликою мірою
 o дуже малою мірою
 o я не знаю, чим займається учнівське 

самоврядування

8. З якими викликами стикаються учні нашої 
школи? Познач максимум три відповіді.

 o перевтома
 o відсутність мотивації до навчання
 o надмір домашніх обов’язків
 o низька самооцінка
 o навчальне перевантаження
 o розлади здоров’я (наприклад, депресія)
 o розлади харчової поведінки
 o труднощі у стосунках з однолітками
 o відсутність мотивації для розвитку за-

хоплень та інтересів
 o домашнє насильство
 o нерозуміння з боку батьків
 o відсутність підтримки з боку колег/ко-

лежанок зі школи
 o самотність
 o труднощі у виборі школи/подальшого 

етапу навчання
 o самоушкодження
 o вживання психоактивних речовин
 o інше — що саме?

9. Що, на твою думку, потрібно поліпшити 
або змінити в нашій школі, щоб учні почува-
лися в ній краще?
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10. У яких заходах, що організовуються в 
школі, ти б хотів брати участь особисто (як 
учасник/учасниця та/або організатор/орга-
нізаторка)?

 o міжшкільний спортивний турнір
 o учнівський шкільний фестиваль талантів
 o нічний кіномарафон
 o встановлення шафок у роздягальні
 o перефарбування шкільних коридорів
 o учнівське репетиторство — взаємодо-

помога в навчанні
 o дискусійний кіноклуб
 o шкільне телебачення/радіомовлення
 o інше — що саме? 

 o не маю бажання долучатися до жодної 
діяльності

11. Чи береш ти участь у позакласних за-
няттях (наприклад, клубах за інтересами), 
що організовуються в нашій школі?

 o так — у яких саме? 

 o ні — чому?

12. Якщо ти вважаєш, що в анкеті ми не спи-
тали про щось важливе для тебе, напиши 
про це. Тут ти також можеш написати додат-
кові коментарі щодо нашого дослідження 
потреб шкільної громади.

В И Х І Д Н І  Д А Н І

Клас:
 o ….. базової школи
 o ….. ліцею
 o ….. технікуму
 o ….. галузевої школи 1 ступеня
 o ….. галузевої школи 2 ступеня

Стать:
 o жіноча
 o чоловіча
 o інша
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Мапа школи

Не всі учні та учениці люблять розлого 
писати в анкетних бланках про свої потре-
би та очікування. З огляду на різні стилі 
навчання варто використовувати інші 
інструменти збирання відповідей — на-
приклад, візуальні матеріали. Одним із 
прикладів інструмента, який допоможе 
вам зібрати відповіді про шкільну громаду, 
дослідницька прогулянка з мапою школи. 
є дослідницька прогулянка — це чудо-
ва можливість спостерігати за місцями, 
людьми та ситуаціями на певній території. 
До участі в прогулянці ви можете запро-
сити всіх охочих, заздалегідь повідомивши 
про таку можливість (наприклад, зробив-
ши оголошення по шкільному радіо). Щоб 
забезпечити учасникам і учасницям дослід-
ницької прогулянки комфортні умови, слід 
організовувати таку прогулянку у зручний 
для всіх час (наприклад, перед початком 
уроків, після їхнього закінчення або під час 
великої перерви), а також визначити, якою 
може бути максимальна кількість учасників 
однієї прогулянки (наприклад, близько 20 
осіб). Звичайно, прогулянку можна повто-
рити в інші дні. Можна також роздати учням 
та ученицям шкільні мапи для самостійного 
заповнення, вказавши місце (наприклад, 
спеціально позначену коробку), де ці мапи 
слід залишити після заповнення.

Перед початком дослідницької прогулянки 
роздрукуйте наведений нижче план (або 
мапу) школи. Сприймайте його символічно, 
працюйте з ним оглядово (на жаль, ми не 
можемо точно врахувати елементи кожної 
шкільної будівлі). Якщо маєте час, можете 
підготувати мапу вашої школи самостійно. 
Можна також скористатися копією плану бу-
дівлі школи, який є в секретаріаті. Для цього 
зверніться до керівництва вашого закладу.

Визначивши дату і час дослідницької про-
гулянки, запросіть охочих учнів та учениць 
до участі. У призначений час рушайте на 
прогулянку територією школи. Комусь із 
вашої Проєктної команди можна запро-
понувати побути ґідом, який вестиме й 
орієнтуватиме групу. Придивіться уважно 
до всіх позначених на мапі місць та при-
міщень. Зверніть увагу на емоції та думки 
учнів та учениць, які користуються позна-
ченими на мапі місцями та приміщеннями. 
Запишіть свої спостереження та висновки. 
Можна послуговуватися нижченаведеними 
допоміжними запитаннями: їх може поста-
вити ґід групи, але також можна написати 
їх на звороті мап школи, які ви роздасте 
учням та ученицям — учасникам та учасни-
цям дослідницької прогулянки.

ш к о л и
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Варто пам’ятати, що залежно від часу 
проведення прогулянки можна помітити 
різні ситуації, наприклад підвищену інтен-
сивність руху, шум розмов. Тому описану 
дослідницьку прогулянку варто повторити 
декілька разів у різний час. Після закінчен-
ня прогулянки порівняйте результати своїх 
спостережень. Розсортуйте їх відповідно до 
обраного критерію — приміром, за типами 
приміщень, за групами, що представляють 
шкільну громаду. Запишіть свої спостере-
ження та роздуми. Аналізуючи відповіді, 
враховуйте потреби та очікування різних 
груп учнів (наприклад, учнів з обмеженими 
можливостями, учнів-біженців). Напрацьо-
вані висновки представте шкільній громаді, 
наприклад, у ході дискусії між класами. 
Поговоріть про них разом. Поміркуйте, які 
заходи ви як представники учнівського 
самоврядування можете підготувати та 
здійснити на базі інформації, зібраної під 
час дослідницьких прогулянок.

Запитання, які можна використовува-
ти під час дослідницької прогулянки:

 → Де учні та учениці найохочіше про-
водять час у школі?

 → У яких місцях рух є найбільш інтен-
сивним? Із чим це пов’язано?

 → Як ти оцінюєш простір шкільних 
коридорів?

 → Де учні та учениці виконують 
завдання? Де вони готуються до 
уроків (наприклад, до контрольної 
роботи)?

 → У яких місцях школи учні та уче-
ниці почуваються добре? Завдяки 
чому саме в цих місцях молодь 
почувається добре?

 → Як у шкільному просторі функ-
ціонують люди з обмеженими 
можливостями?

 → Як ти оцінюєш акустику та звуки 
у шкільному просторі? Чи ком-
фортно в цьому просторі людям із 
підвищеною чутливістю слуху?

 → Які реакції в учнів та учениць ви-
кликає звук шкільного дзвоника?

 → Скільки часу потрібно учням та 
ученицям на перехід від спортзалу 
до класу?

 → Яке місце, на твою думку, потребує 
реконструкції?

 → Як ти оцінюєш асортимент у шкіль-
ній їдальні/шкільній крамничці?

 → Де відбуваються шкільні урочи-
стості (наприклад, збори)? Якою 
атмосферою вони супроводжу-
ються?
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Таблиця змін

Таблиця змін — це інструмент, завдяки 
якому ви можете побачити чотири виміри 
функціонування шкільної громади. Цей 
інструмент можна використовувати як в 
індивідуальній, так і в колективній роботі. 
Пропонуємо вам наведену нижче таблицю 
змін використати на міжкласних зустрічах, 
у яких візьмуть участь охочі представники 
та представниці різних класів. Таблицю 
змін можна також використовувати на 
зустрічах, що організовуються у вибраних 
класах під час виховних годин.

Призначте дату й місце, де має відбутися 
планована зустріч. Вона може тривати від 
однієї до двох навчальних годин (залежно 
від кількості учасників та учасниць). Можна 
також зорганізувати кілька зустрічей для 
школярів певних років народження (напри-
клад, для сьомих і восьмих класів базової 
школи). Забезпечте кожному охочому мож-
ливість узяти участь у зустрічі. Зважаючи на 
можливу участь учнів із різних класів, роз-
робіть у межах Проєктної команди правила, 
які діятимуть під час зорганізованої вами 
зустрічі (наприклад, ми слухаємо одне од-
ного; ми висловлюємося на тему зустрічі). 
Оскільки деякі учні та учениці можуть бути 
з різних класів і не знати одне одного, варто 

на початку зустрічі приділити час корот-
кій активності інтеграційного характеру 
(наприклад, представитись і представити 
клас, до якого ви належите).

Запросіть учнів та учениць вашої школи 
до участі в зустрічі (інформацію про дату 
зустрічі разом із запрошенням можна, на-
приклад, розмістити на Facebook-сторінці 
учнівського самоврядування вашої школи). 
Виберіть із-поміж себе ведучих зустрічі. Оз-
найомтеся з поданою на наступній сторінці 
таблицею змін. Підготуйте роздруковані 
версії таблиці змін (по одному примірнику 
для кожного з учасників зустрічі) та інші ма-
теріали, необхідні для проведення зустрічі 
(зокрема дошку, самоклейні папірці, авто-
ручки). Крім того, варто підготувати один 
примірник збільшеної в розмірах таблиці 
змін (наприклад, вона може бути накрес-
лена на великому аркуші фліпчарта). Щоб 
покращити організацію зустрічі, можете ско-
ристатися представленим нижче планом.

1. Початок. Привітання учасників та учас-
ниць зустрічі. Презентація мети зустрічі та 
правил співпраці.

2. Вступ. Ведучі публічно ставлять за-
питання, заохочуючи присутніх вільно 
висловлюватися. Приклади запитань:

 → Що вирізняє нашу школу з-поміж інших 
шкіл ґміни (міста, району)?

 → Якою є наша школа?
 → З якими викликами стикаються учні на-

шої школи?

Відповіді учнів та учениць можна записати 
на дошці. 

З М
І Н

А
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3. Презентація чотирьох вимірів функціону-
вання шкільної громади у вигляді таблиці 
змін. Роздайте учасникам по роздрукова-
ному примірнику таблиці змін. Тепер кожен 
з учасників зустрічі окремо заповнює 
таблицю змін. Розглядайте кожен вимір 
максимально широко, виходячи за межі од-
нієї зі сфер (наприклад, дозвілля, навчання, 
спілкування з учителями).

4. Ведучі зустрічі роздають учасникам по 
чотири самоклейні папірці, на яких учас-
ники записують по одній важливій для 
них відповіді для кожного з вимірів: сильні 
сторони, слабкі сторони, загрози, варіанти 
рішень. Папірці з відповідями розміщують-
ся у спільному місці (його вказують ведучі 
зустрічі).

5. Публічне читання відповідей. Спільне 
обговорення чотирьох вимірів. Виділення 
найчастіше згадуваних проблем та причин 
їхнього виникнення.

6. Ведучі запрошують присутніх до участі 
у дискусії:

 → Що можна зробити в нашій школі, щоб 
мінімізувати названі вами проблеми?

 → Як ми можемо використати ресурси 
школи (сильні сторони), щоб запобігти 
названим проблемам? 

Відповіді учнів та учениць можна записати 
на дошці.

7. Зберіть таблиці змін, які заповнили учас-
ники й учасниці зустрічі.

8. Підбиття підсумків зустрічі. Презентація 
обраних висновків та пропозицій. Подяка 
присутнім за участь у зустрічі.

Після проведення зустрічі (зустрічей) збе-
ріть усю Проєктну команду й ознайомтеся 
з усіма відповідями, які в таблицях змін за-
значили учасники зустрічі. Обговоріть свої 
висновки та спостереження. Поміркуйте, 
які заходи ви як представники учнівського 
самоврядування можете підготувати та 
здійснити на базі здобутої інформації.

С И Л Ь Н І 

С Т О Р О Н И

С Л А Б К І 
С Т О Р О Н И В А Р І А Н Т И 

Р І Ш Е Н Ь

З А Г Р О З И
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С И Л Ь Н І  С Т О Р О Н И

Допоміжні запитання: Якими є переваги нашої школи? Які переваги вбачають інші учні та 
учениці? Що в нашій школі є найкращим? Чим ти найбільше задоволений/задоволена? Що 
саме у школі викликає в тебе найбільшу радість?

С Л А Б К І  С Т О Р О Н И  

Допоміжні запитання: Що ти вважаєш слабкими сторонами нашої школи? Що в нашій школі 
тобі не подобається? Що не подобається іншим учням та ученицям? Що викликає найбільші 
труднощі? З якими викликами стикаються учні та учениці нашої школи?

З А Г Р О З И

Уяви, що подолати названі тобою на попередньому етапі проблеми та виклики не вда-
лося. До яких ситуацій може призвести в довгостроковій перспективі невирішення названих 
тобою проблем? Якою буде школа, якщо ці проблеми/виклики не зникнуть? Що може статися?

В А Р І А Н Т И  Р І Ш Е Н Ь

Допоміжні запитання: Що, на твою думку, варто або можна зробити, щоб мінімізувати або 
розв’язати вищезазначені проблеми/виклики? Які дії були б найкращими? З чого варто поча-
ти? Які ресурси/сильні сторони школи можна використати, щоб обмежити або мінімізувати 
названу проблему?
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Скарбничка 
натхнення, або 
зразки ідей для 
шкільних заходів

Не завжди на підставі відповідей, отрима-
них під час діагностики потреб шкільної 
громади, вдається визначити обсяг заходів, 
які можна втілити. Іноді корисними вияв-
ляються ідеї, ініціативи і досвід учнівського 
самоврядування інших шкіл.

Незалежно від виду заходів слід створити 
умови для участі в них усіх учнів та учениць, 
щоб вони відчували свою приналежність 
до громади та роль у її співтворенні. Ін-
клюзивність означає не лише надання 
привілеїв чи прав окремим групам — це ще 
й створення справедливих умов і справед-
ливих шансів для всіх людей. Інклюзія — це 
погляд на школу та людей, які до неї нале-
жать, з різних точок зору. Іноді ми можемо 
не усвідомлювати, що людина поруч із 
нами зазнає відчуження або дискримінації 
(наприклад, з огляду на її походження, стан 
здоров’я або сімейну ситуацію). Трапляєть-
ся, що якісь із заведених у школі правил або 
звичаїв є сприятливими лише для окремих 
груп учнів. Наприклад, до організації шкіль-
них заходів (зборів, ярмарків, фестивалів) 
залучаються учні з добрими результатами 
в навчанні. При цьому до уваги беруться 
не реальні навички молоді, які можуть 
допомогти в ефективній організації захо-
ду, а лише оцінка успішності в навчанні (з 
окремих предметів), поставлена вчителями. 
Бувають ситуації, коли учні та учениці не 
почуваються комфортно у класних кім-
натах, бо не бачать усіх людей, які беруть 
слово на занятті; комусь важко читати текст 
демонстрованих презентацій (через низьку 
роздільну здатність проєктора та замалий 
екран). Іноді розташування столів заважає 
співпраці та ефективній комунікації під час 
групових завдань. Заведені розмежуван-
ня або цілеспрямовано встановлені межі 

не сприяють побудові рівних стосунків у 
шкільній громаді.

 → Що ви можете зробити, щоб ваша шко-
ла стала інклюзивною? 

 → Який захід ви з цією метою можете 
здійснити насамперед?

Наведені нижче приклади діяльності уч-
нівського самоврядування можуть стати 
джерелом натхнення для ваших проєктів. 
Зверніть увагу, як молодь залучала пред-
ставників шкільної громади до співпраці 
та які теми порушувалися під час підготов-
ки заходів.

Створення газети учнівського 
самоврядування, яка містить 
важливу для учнів та учениць 
інформацію

Представники учнівського самовряду-
вання Базової школи № 5 під час аналізу 
потреб шкільної громади звернули увагу 
на проблему, про яку повідомляла молодь, 
а саме: відсутність у школі спільного засобу 
публічного спілкування та місця для обміну 
інтересами. Після аналізу потреб зоргані-
зували зустріч з охочими учнями, під час 
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якої були представлені результати анкету-
вання і приклади можливостей розв’язання 
названої проблеми. Пролунала зокрема 
пропозиція створити шкільну газету, яку б 
редагувала охоча молодь. Під час зустрічі 
учасники зазначили, що в школі навча-
ється близько 50 учнів-біженців з України. 
З’явилася ідея публікувати частину матері-
алів газети двома мовами — польською та 
українською. Бажання долучитися до ре-
дакційного колективу виявило 10 осіб, при 
цьому троє з них уже мали пропозиції щодо 
статей, тематика яких мала бути пов’язана з 
проведеним раніше аналізом потреб. Одна 
з назв звучала так: «Школа мрії. Якою може 
стати наша школа в найближчому році?» 
Кураторкою шкільної газети стала вчитель-
ка історії, яка знає українську мову. Під час 
перших зборів редакційного колективу в 
молоді виникла думка створити цикл про 
шкільних героїв і героїнь, у межах якого 
будуть опубліковані короткі історії учнів і 
вчителів, які безкорисливо допомагають 
іншим людям у школі. Спільно розробле-
но правила подання кандидатур, способи 
просування та попередні пропозиції назв 
для статей про шкільних героїв, зокрема: 
«Спортсмени без кордонів», «Я за рівно-
правність», «Добре серце». Через тиждень 
після оголошення про пошук шкільних ге-
роїв та героїнь було подано 10 кандидатур. 
Моніка, одна з редакторок шкільної газети, 
підсумувала: «Ми хочемо показати, що в 
нашій школі є люди, які допомагають іншим 
і які своїм ставленням можуть надихати 
інших на дії, на добрі вчинки».

Запуск дискусійного кіноклубу

Учні ґданського технікуму на міжкласних 
зустрічах виявили, що серед шкільної мо-
лоді є велика група людей, які цікавляться 
кінематографом. Учні та учениці зауважили, 
що варто було б зорганізувати в школі дис-
кусійний кіноклуб. Ця ідея зібрала навколо 
себе групу охочих учнів. Лідером групи 
молодь обрала Максима — учня з Білору-
сі, який ось уже три роки живе в Польщі. 
Директор школи дав згоду на створення 
дискусійного кіноклубу, а також виділив 
шкільне приміщення (до того часу не вико-
ристовуване), де кіноклуб міг би збиратися. 
До його опорядження долучилась охоча 
молодь разом із завгоспом. Куратором 
дискусійного кіноклубу став шкільний 
бібліотекар, який пообіцяв підтримку в 
справі отримання дозволів на демонстра-
цію фільмів. Молоді люди обрали варіанти 
фільмів — серед них були фільми зокрема 
польського, американського, українсько-
го та французького виробництва. Далі ці 
варіанти поставили на загальношкільне 
голосування. Особи, які гуртувалися довко-
ла кіноклубу, були настільки активними, що 
запросили на одну із зустрічей студентів 
кіношколи (за допомогою онлайн-зв’яз-
ку). Крім того, молоді вдалося влаштувати 
зустріч з однією з героїнь фільму, яка після 
показу самого фільму розповіла, чому деякі 
щоденні обов’язки стали для неї викликом, 
коли вона дізналася, що бореться з розсі-
яним склерозом. Цю зустріч підсумувала 
кураторка учнівського самоврядування: 
«Я ще ніколи не бачила моїх учнів у такій 
зосередженості й тиші. Їхні запитання та 
інтерес до теми показали мені, наскільки 
вони зрілі».
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Проведення дискусії щодо 
користування мобільними 
телефонами під час шкільних 
занять

З анкетування, проведеного в одній з 
базових шкіл Любліна, учнівське самовря-
дування довідалося, що учні та учениці 
мають заперечення проти заборони на 
користування мобільними телефонами 
під час уроків та проти несправедливих 
оцінок за поведінку, пов’язаних із «необ-
ґрунтованим» їх використанням. Проблема 
викликала цікавість шкільного керівництва 
та учнівського самоврядування. На загаль-
ношкільній зустрічі представників класів 
шукали причину проблеми. Виявилося, що 
учні-біженці, які не володіють польською 
мовою досконало, послуговуються під час 
уроків своїми мобільними телефонами не 
лише з метою користування застосунка-
ми для перекладу, а й для інших цілей, не 
пов’язаних безпосередньо з навчанням. 
Учні помітили це по численних мемах, які 
їхні однокласники та однокласниці над-
силали під час уроків у класні групи на 
Messenger. У ході зустрічі сформувалася 
група охочих учнів (при цьому забезпечене 
було рівне представництво польських та 
українських учнів), які взялися за розро-
блення спільного кодексу користування 
мобільними телефонами під час уроків; у 
кодексі мали бути прописані й наслідки 
недозволеного використання телефонів. 
Пропозиції правил учні могли складати у 
спеціально позначену скриньку, яка протя-
гом тижня стояла у вестибюлі школи. Було 
подано понад 40 пропозицій. На їх підставі 
було розроблено кодекс, який презенту-
вали під час шкільних зборів та розмістили 
в кожному з навчальних класів. Як підсу-
мував учень, який був залучений до цієї 
роботи найбільшою мірою: «Я не вірив, 

що ця зустріч і подання пропозицій допо-
можуть. Але тепер я бачу успіх спільного 
ухвалення рішень. Стало справді краще. 
Більше нема цих проблем з телефонами».

Організація взаємодопомоги у 
навчанні, так зване «учнівське 
репетиторство», під час якого учні 
діляться своїми захопленнями 
або інтересами

Учні та учениці базової школи з вар-
шавського району Охота на зустрічах із 
представниками класного самоврядування 
звернули увагу, що учні мають бажання до-
лучатися до акцій, спрямованих на допомогу 
однокласникам та однокласницям у навчан-
ні та в розвитку різноманітних захоплень. Із 
попередньо здійсненого онлайн-опитування 
випливало, що молоді люди радо брали б 
участь у заняттях з мов. Першою було наз-
вано англійську мову, але високо в списку 
опинилися також французька та іспанська. 
Вести заняття з іспанської мови зголосилися 
двоє учнів, які народилися в Барселоні, але 
ось уже два роки як мешкають у Варшаві. 
Крім того, учениць сьомого класу, які вивча-
ють французьку мову, вдалося переконати 
розповісти трохи про Францію й навчити ко-
лег та колежанок кількох слів французькою. 
На першу зустріч записалося 30 осіб. Органі-
зації занять передувала зустріч із шкільним 
психологом та спеціалістом із педагогіки, які 
дали школярам — ведучим занять рекомен-
дації щодо можливих освітніх потреб учнів та 
інформацію про різні стилі навчання. Заняття 
проходили під наглядом учителів-мовників 
(раніше в школі іспанська та французька 
мови не викладалися): вчителі підтримували 
молодь, але безпосередньої участі в органі-
зації занять не брали. Головними ведучими 
були учні. Коли про ідею учнів дізналися 
представники батьківської ради, вони одразу 
вирішили перерахувати додаткові кошти на 
організацію занять з іноземних мов. У новому 
семестрі було зорганізовано додаткові по-
закласні заняття, які вже проводили вчителі. 
Незважаючи на це, учні продовжують ініці-
йовані ними зустрічі. Нещодавно склалася 
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група учнів, яка бажає вивчити ази укра-
їнської мови. У свою чергу, серед учителів 
сформувалася команда, яка готує концепцію 
проєкту молодіжного обміну з Іспанією. 

Організація зустрічей з 
випускниками школи, 
присвячених їхній освітній та 
професійній орієнтації

З інформації, зібраної під час аналізу потреб 
шкільної громади, учнівське самовряду-
вання щецинського технікуму довідалося, 
що понад двом третинам учнів та учениць 
важко ухвалити рішення щодо свого про-
фесійного майбутнього. Представники 
учнівського самоврядування, співпрацюючи 
із штатним консультантом з питань профе-
сійної орієнтації та психологом, запланували 
цикл зустрічей із випускниками навчаль-
ного закладу на тему їхнього освітнього та 
професійного вибору. Молоді люди звер-
нулися також з проханням до Асоціації 
випускників, яка діє при їхньому навчально-
му закладі. Одразу семеро осіб висловили 
бажання розповісти учням та ученицям про 
свою освіту, професійні успіхи та виклики.

Група молодих людей, що зібралася довко-
ла проєкту, призначила Проєктну команду, 
яка склала план дій і спланувала всі зу-
стрічі. Проєкт дістав назву «Я пізнаю себе 
та нові можливості». Учні хотіли показати, 
що суттєвий вплив на вибір професійного 
шляху справляють різноманітні чинники: 
не лише наявні знання, вміння або таланти, 
але й схильності, зокрема стан здоров’я, 
особистісні та фізичні нахили. Штатний 
консультант із питань профорієнтації та 
психолог підготували презентацію, яку 
разом продемонстрували на виховній 
годині в кожному з класів. Вони розповіли, 

яким чином учні можуть підготуватися до 
наступного етапу свого життя, враховуючи 
свої потреби, очікування та можливості. 
Крім того, дві зустрічі схожої тематики були 
проведені для зацікавлених батьків. До уча-
сті зголосилося кілька десятків осіб.

Цикл зустрічей із випускниками закладу 
надав учням та ученицям багато інформа-
ції стосовно професійних можливостей 
та розвитку на ринку праці. У підсумковій 
анкеті молодь оцінила втілений учнівським 
самоврядуванням проєкт позитивно. Під-
креслювалося, що таких зустрічей можна 
було б проводити більше. Вже виникла нова 
ідея для наступного етапу проєкту. Молодь 
хоче поговорити про стереотипи, пов’язані 
з обраними професіями, показати, як вони 
впливають на сприйняття роботи та самих 
працівників і працівниць.

Шкільна їдальня наново

Рада учнівського самоврядування, керів-
ництво та представник їдальні базової 
школи в Каліші міркували, чому в шкільній 
їдальні харчується так мало людей. Ви-
рішили провести зустріч. До участі в ній 
були запрошені представники різних груп, 
що функціонують у школі: учні, вчителі, 
керівництво, адміністрація школи, батьки 
та представник їдальні. До складу робочої 
групи ввійшло 15 осіб.

Під час першої зустрічі групи було насам-
перед установлено причини проблеми. 
Група дійшла згоди в тому, що вирішаль-
не значення для подальших дій матиме 
анкетування серед шкільної громади. Було 
зібрано понад 400 відповідей, серед яких 
удалося знайти, зокрема, інформацію про 
пропоновані страви, неврахування дієтич-
них потреб та алергенів у стравах, інтер’єр 
їдальні, години її роботи. На підставі зібра-
ної інформації робоча група розробила 
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графічну презентацію відповідей, отри-
маних в анкетах (вони були розміщені у 
шкільних коридорах), а також вирішила 
зорганізувати серед шкільної громади 
конкурс на бажаний інтер’єр їдальні. Щоб 
не обмежувати креативного потенціалу 
учнів та учениць, було вирішено, що роботи 
можна насилати в довільній формі (напри-
клад колаж, макет). Усього було надіслано 
30 заявок. Усі роботи були виставлені в 
коридорі школи, й згодом учні та учениці 
могли проголосувати за проєкт, який їм 
найдужче сподобався. Автори всіх робіт 
були нагороджені на шкільних зборах. На 
черговому етапі до роботи з оновлення 
шкільної їдальні долучилися дієтолог та 
архітектори — випускники школи, а також 
батьки учнів, які навчаються в закладі нині. 
Дієтолог допомогла представникові їдальні 
розробити нове меню, яке б ураховувало 
харчові потреби молоді та перелік алерге-
нів. Архітектори, зі свого боку, адаптували в 
остаточному проєкті пропозиції щодо змін, 
подані учнями під час конкурсу на проєкт 
інтер’єру їдальні. Після оновлення їдальні 
число людей, які харчуються в ній, побіль-
шало. Учні та учениці школи охоче взяли 
участь у підготовці відео, яке підсумувало 
майже піврічну реалізацію проєкту.

Освітня (р)еволюція в школі

Учителі та вчительки щецинського ліцею 
помітили, що через кілька місяців після 
початку навчального року в молоді впала 
мотивація до навчання. Проблему обгово-
рили на засіданні шкільної ради. На зустрічі 
було розроблено коротку анкету, що стосу-
валася мотивації та освітніх потреб молоді. 
Присутні на зустрічі учні зорганізували 

зустріч зі старостами класів, щоб нагадати їм 
про розіслану анкету. Було отримано від-
повіді приблизно від 90% учнів та учениць 
ліцею. На підставі проаналізованих відпо-
відей було визначено три основні причини 
проблем:

 → нерегулярний час початку і закінчення 
уроків (заняття починаються в різний 
час, наприклад, у вівторок о 8.00, а в 
четвер об 11.00; відповідним чином 
«плаває» й час закінчення уроків);

 → невикористання технічної інфраструк-
тури школи (хоча кожна аудиторія 
оснащена, наприклад, мультимедійним 
обладнанням) та вправ з використан-
ням інтерактивних додатків;

 → надто обмежене використання методів 
роботи, розроблених для людей з осо-
бливими освітніми потребами.

Зроблені висновки вказали напрямок 
подальшої роботи в школі. Під час від-
критої зустрічі, до участі в якій (через 
електронний журнал) було запрошено всіх 
представників шкільної громади, директор 
поінформував громаду про те, що з ново-
го року запроваджується фіксований час 
початку та закінчення уроків. Також було 
зібрано інформацію про решту освітніх 
потреб. Представники педагогічних кадрів 
узяли участь у додаткових тренінгах із муль-
тимедійних вправ на уроках (ці тренінги 
провів учитель інформатики). Педагогіч-
ний колектив також отримав доступ до 
безкоштовних додаткових мультимедійних 
матеріалів. Варто зазначити, що ці мате-
ріали адаптовані для учнів з аутизмом та 
вадами зору. Крім того, на підставі договору 
про співпрацю, укладеного між школою та 
видавництвом (у якому шкільна бібліотека 
постійно закуповує книжки), учні відтепер 
зможуть безоплатно користуватися базою 
електронних книжок — видавництво нада-
ло до неї доступ. Уже після перших місяців 
реалізації проєкту було помічено позитивні 
наслідки запроваджених змін. Рада школи 
ухвалила рішення проводити постійний 
моніторинг освітніх потреб молоді в кожно-
му семестрі навчального року.
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Як підготувати 
заявку на грант у 
програмі «Школа 
демократії» версії 
2022/2023?

Нижче ми даємо поради, які полегшать 
підготовку заявки на отримання гранту 
в межах програми «Школа демократії». 
Скористайтеся нижченаведеним проєкт-
ним шляхом, який проведе вас через різні 
етапи розроблення концепції проєкту та 
його реалізації.

1. Перед початком роботи над гран-
товою заявкою необхідно створити 
Проєктну команду, яка братиме участь у 
підготовці концепції проєкту. Варто за-
безпечити можливість участі всім охочим 
учням та ученицям, подбавши також про 
представництво українських учнів. Для 
ефективнішого використання потенціалу 
всіх членів Проєктної команди її чисель-
ність не повинна перевищувати 10 осіб. До 
складу Проєктної команди мають увійти 
учні та учениці, куратори учнівського са-
моврядування та директор школи. Частка 
учнів та учениць у Проєктній команді 
має переважати.

2. Основою для створення вдалого проєкту 
є діагностика потреб шкільної громади. На 
попередніх сторінках посібника ми описали, 
яким чином можна проводити діагностику 
потреб у школі, а також представили зраз-
ки інструментів. Із зібраного відповідним 

Ми презентували обрані ідеї, які реалі-
зувала молодь. Які інші види діяльності 
ви можете втілити в школі? При цьому 
варто пам’ятати, що вони мають 
випливати з потреб учнів та учениць 
вашої школи. Ось кілька прикладів…

 → створення облікового запису у 
вибраному застосунку (наприклад, 
Instagram, Tik-Tok, Tellonym) з метою 
покращення контакту між учнями 
та учнівським самоврядуванням;

 → організація зустрічей клубу рольових 
та фентезійних ігор у поєднанні зі 
створенням учнівської настільної гри;

 → підготовка та проведення поль-
сько-української польової гри, 
присвяченої молодіжним героям;

 → створення перед школою квітника 
з описом розташованих на ньому 
рослин;

 → підготовка навчального відео або 
графіки, які показують, як ефективно 
використовувати обраний інстру-
мент для полегшення навчання;

 → зміна розташування парт у класах 
для полегшення спілкування та 
співпраці учнів під час виконання 
групових завдань;

 → поповнення фонду шкільної бібліо-
теки іншомовною літературою 
(в тому числі українською).
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5.  Проконсультуйтеся щодо обраної вами 
ідеї зі шкільною громадою. Запитайте у 
шкільного керівництва, чи можливо її 
втілити (наприклад, деякі з ідей можуть 
бути внесені до плану витрат школи на 
поточний навчальний рік). Поміркуйте, які 
із завдань, описаних у заявці, вимагатимуть 
залучення керівництва, вчителів або бать-
ків, а які можуть бути виконані учнями та 
ученицями самостійно (в тому числі тими, 
які не належать до Проєктної команди). 
Заповніть заявку та надішліть її згідно з 
інструкціями, що містяться в Положеннях 
та на сайті програми «Школа демократії». 
Чекайте на результати. Цей час ви можете 
використати на обмірковування нових за-
ходів, які варто втілити у вашій школі.

6. Ми бажаємо вам успіхів у здійсненні 
запланованих заходів! На етапі реалізації 
проєкту не забувайте залучати до діяль-
ності осіб, які не належать до Проєктної 
команди, — насамперед учнів та учениць. 
Часом варто попросити підтримки в людей, 
які володіють важливими для вас знання-
ми, мають досвід в обраній вами темі або 
доступ до ресурсів (наприклад, до технічно-
го обладнання), завдяки чому можна буде 
краще зреалізувати заходи, заплановані в 
межах проєкту.

чином дослідницького матеріалу поста-
ють попередні висновки та проблеми, які 
потребують розв’язання. Виберіть ті, які є 
важливими для шкільної громади і які слід 
розглянути першочергово.

3. Ознайомтеся з формою заявки на грант 
та вміщеними в ній запитаннями. Заявка 
ділиться на п’ять частин: Проєктна група, 
Опис діяльності, Графік діяльності, Бюджет 
проєкту та Формальні критерії. Необхідно 
дати відповіді на кожне з наведених у заяв-
ці запитань. Пам’ятайте про ліміт символів 
для кожного поля відповіді. Хай ваші відпо-
віді будуть предметними та конкретними.

4. Поміркуйте разом, як ви можете розв’я-
зати проблему, з якою стикаються учні та 
учениці у вашій школі. Розглядайте пробле-
му максимально широко, не обмежуючись 
однією причиною її виникнення. Деякі про-
блеми можуть стосуватися окремих груп 
учнів та учениць (наприклад, учнів-біженців, 
учнів з особливими освітніми потребами). У 
разі ретельно проведеної діагностики вже 
на цьому етапі можуть з’явитися початкові 
пропозиції щодо рішень. Скористайтеся 
ними. Що може допомогти в розв’язанні 
названої вами проблеми? Яких заходів мож-
на (чи потрібно) вжити, щоб обмежити її або 
мінімізувати? Яким чином ви залучатимете 
представників і представниць шкільної 
громади до реалізації проєкту? Чим біль-
ше питань і відповідей з’явиться на цьому 
етапі роботи над проєктом, тим менше 
несподіваних ситуацій може виникнути під 
час його реалізації. Перш ніж розміщувати 
відповіді в заявці, ви можете зібрати їх усі 
в обраному вами онлайн-записнику, щоб 
кожен член Проєктної команди мав доступ 
до них у будь-який час.
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Контрольний список

Перш ніж подавати заявку, переконайтеся, 
що вона повністю заповнена. Скористай-
теся контрольним списком нижче, щоб 
перевірити, якою мірою ваша заявка 
відповідає критеріям, викладеним у Поло-
женні про гранти. Дайте відповідь на кожне 

запитання — «так» або «ні». Якщо якась із 
ваших відповідей виявиться негативною, 
разом поміркуйте, що ще можна зробити, 
щоб її змінити. Свої спостереження запишіть 
у колонку «Роздуми».

№ З А П И Т А Н Н Я Т А К Н І Р О З Д У М И

1. Чи ознайомилися ви з Положеннями 
програми, в межах якої подаєте заявку на 
дофінансування?

2. Чи підготована концепція проєкту 
відповідає зазначеним у Положеннях 
принципам?

3. Чи керівництво надало згоду на втілення 
заходів, описаних у заявці на грант, на 
території школи?

4. Чи керівництво відвідало вебінар для 
директорів, організований у межах 
програми?

5. Чи на день подання заявки у школі 
навчається щонайменше 10 українських 
учнів?

6. Чи перед поданням заявки було 
проведено діагностування потреб 
шкільної громади з включенням усіх учнів?

7. Чи захід, представлений у заявці, 
відповідає потребам учнів, визначеним 
під час діагностики потреб шкільної 
громади (проведеної до подання заявки 
на грант)?

8. Чи описано в заявці, яким чином до втілення 
заходів буде залучено усіх охочих учнів?

9. Чи передбачає діяльність залучення учнів, 
які представляють різні групи, класи, 
національності тощо? 
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10. Чи є доступною описана діяльність для 
учнів з особливими потребами (наприклад, 
пов’язаними з опорно-руховою системою)?

11. Чи загальношкільний захід, запланований 
у межах проєкту, охоплює щонайменше 
100 учнів?

12. Чи реалізацію проєкту заплановано на 
період з 25 березня по 10 червня 2023 року?

13. Чи графік завдань, представлений у 
заявці, реально виконати в період з 25 
березня по 10 червня 2023 року?

14. Чи розроблено поділ обов’язків між 
членами Проєктної команди та іншими 
особами (якщо це необхідно з огляду на 
плановану діяльність)?

15. Чи заплановані в заявці витрати 
стосуються запланованої діяльності 
безпосередньо?

16. Чи поданий у заявці бюджет розподілено 
на категорії відповідно до графіка проєкту?

17. Чи в бюджеті представлено виключно 
прийнятні витрати (визначення міститься 
в Положеннях)?

18. Чи зазначені в заявці витрати є 
виправданими (необхідними для 
реалізації проєкту)?

19. Чи максимальна сума дофінансування, 
зазначена в заявці, не перевищує 4000 
злотих? 

20. Чи заплановано, яким чином Проєктна 
команда та шкільна громада святкуватимуть 
успіх після завершення проєкту?

21. Чи маєте ви сумніви, пов’язані з поданням 
заявки на грант?

Пройшлися по запитаннях контрольного 
списку? Які ваші враження? Можливо, щодо 
концепції проєкту варто проконсультуватися з 
учнями або експертами, які спеціалізуються на 
темі вашого проєкту?
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Бібліотека 
натхнення та вихідні 
матеріали, або Де 
знайти поради, 
як ефективно 
активізувати 
шкільну громаду?
Якщо ви шукаєте додаткових 
джерел щодо діагностики потреб 
шкільної громади, обов’язково 
зазирніть до таких позицій:

 → Daszkowska-Kamińska Aleksandra, 
Gołdys Aleksandra, Makowska Maria, 
Urbanik Agata, Przepis na diagnozę, czyli 
poznaj młodych i środowisko lokalne. 
Polska Fundacja Dzieci i Młodzieży, 
Warszawa 2013.

 → Danielewicz Michał, Gołdys Aleksandra, 
Nowotny Agata, Ostrowski Łukasz, 
Zrób to sam. Jak zostać badaczem 
społeczności lokalnej. Poradnik dla 
domów kultury. Towarzystwo Inicjatyw 
Twórczych „ę”, Warszawa 2010.

 → Szlęk Anna, Pakiet Edukacyjny 
Pozaformalnej Akademii Jakości Projektu. 
Analiza potrzeb. Fundacja Rozwoju 
Systemu Edukacji, Warszawa 2014.

 → Urbanik Agata, Quo vadis? 
O partycypacyjnej diagnozie lokalnej. 
Instytut Socjologii Uniwersytetu 
Warszawskiego, Warszawa 2011. 

Якщо хочете більше довідатися 
про учнівське самоврядування,  
обов’язково зазирніть до таких 
позицій:

 → Buchman Ewa, Standardy funkcjonowania 
samorządu uczniowskiego. Co to 
znaczy dobry samorząd? Rola opiekuna 
samorządu uczniowskiego. Fundacja 
Centrum Edukacji Obywatelskiej, 
Warszawa 2013.

 → Geller Anna, Tragarz Michał, Witkowski 
Jędrzej, Ziętkowska Judyta, Przewodnik 
dla opiekunów samorządów uczniowskich. 
Fundacja Centrum Edukacji Obywatelskiej, 
Warszawa 2013.

 → Modzelewska Barbara, Konieczny Marek, 
Tragarz Michał, Standardy funkcjonowania 
samorządu uczniowskiego. Jak działać? 
Poradnik dla uczniów. Fundacja Centrum 
Edukacji Obywatelskiej, Warszawa 2013.

 → Osuch Maciej, Standardy funkcjonowania 
samorządu uczniowskiego. Co to znaczy 
dobry samorząd? Rola dyrektora 
w rozwoju samorządności uczniowskiej. 
Fundacja Centrum Edukacji Obywatelskiej, 
Warszawa 2013.

 → Pawlicki Aleksander, Standardy 
funkcjonowania samorządu 
uczniowskiego. Co to znaczy dobry 
samorząd? Perspektywa ewaluacji 
zewnętrznej. Fundacja Centrum Edukacji 
Obywatelskiej, Warszawa 2013.

 → Tragarz Michał (red.), Samorząd uczniowski. 
Przewodnik dla uczniów. Fundacja 
Centrum Edukacji Obywatelskiej, 
Warszawa 2012.
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Якщо шукаєте натхнення, 
обов’язково зазирніть до:

«Гра у зміни» — дискусійна карткова гра 
про громадські організації. На ігрових 
картках представлено короткі описи захо-
дів, здійснюваних асоціаціями, фондами та 
неформальними групами для різних груп 
адресатів. Можливо, на котрійсь картці — з 
кількох десятків — ви знайдете натхнення 
для вашого шкільного проєкту. Дізнатися 
більше: https://poledialogu.org.pl/gra-w-

zmiane-2/ 

Повернення до старих (а можливо, й забу-
тих) ігор та розваг, пошук цікавих історій 
людей із найближчого оточення, «вуличне 
мистецтво» в школі, організація громад-
ської кампанії, присвяченої самотності 
молоді, заходи з книжками — ось приклади 
провідних тем, із якими працюють учасни-
ки програми «Молодь у дії». Вас зацікавила 
одна з пропозицій? Якщо так, перегляньте 
посібники, доступні на вебсайтах: 
https://mlodziwakcji.ceo.org.pl/publikacja-

mlodzi-w-akcji-kreatywne-wyzwania  

та https://mlodziwakcji.ceo.org.pl/nowa-

publikacja-mlodzi-w-akcji-refleksja 

Ідеї для втілення — система пошуку ідей 
та добрих практик, підготована Асоціаці-
єю творчих ініціатив «ę». Натиснувши на 
вибране «ключове слово» (наприклад мо-
лодь), ви дізнаєтесь, який соціокультурний 
захід можна провести за обраною темою. 
Ідеї для втілення подано в упорядкова-
ній формі, тобто вони містять, зокрема, 
інформацію про мінімальну та максималь-
ну кількість учасників, тривалість заходу, 
необхідні матеріали. У свою чергу, методи-
ку реалізації ідеї представлено системно і 
покроково. Якщо вам подобається активі-
зувати шкільну громаду, в цій базі даних ви 
знайдете багато цікавих ідей, що надиха-
ють. Дізнатися більше:  
http://pomysly.e.org.pl
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Цей матеріал фінансується Службою кризового реагування 
ЮНІСЕФ у Польщі. Матеріали, зміст і погляди, викладені в 
ньому, належать експертам, залученим до цього проєкту, і не 
обов’язково відображають погляди ЮНІСЕФ.

Видання створено в межах програми «Школа демократії». 
Програму «Школа демократії», версія 2022/2023, проводить 
Центр громадянської освіти за підтримки Дитячого фонду 
ООН (ЮНІСЕФ)

Центр громадянської освіти (Centrum Edukacji Obywatelskiej) 
— Ми є неурядовою організацією, яка підтримує школи. Ми 
спонукаємо їх використовувати інноваційні методи навчання 
та порушувати разом із молоддю теми, важливі в суспільному 
житті. Щороку ми співпрацюємо з 40 000 вчителів та директорів 
із 10 000 шкіл по всій країні. Завдяки нашим рішенням школи 
вчаться бути ефективними. Молодь з ентузіазмом залучається 
до навчання, краще розуміє сучасний світ і вчиться його 
змінювати. Ми проводимо зокрема програми для вчителів і 
директорів, маємо в своєму розпорядженні акредитований 
центр підвищення кваліфікації вчителів та видавництво. Ми 
є найбільшою неурядовою освітньою організацією в Польщі. 
Функціонуємо з 1994 року.

Познайомтеся з нами на www.ceo.org.pl


